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»Ziemie polskie i Polacy pod zaborami (1795-1918) na tle wydarzen z historii powszechnej”

Klucz odpowiedzi - etap szkolny

Nr

llo
ég Tresé¢ odpowiedzi §¢ Uwagi do oceniania
. pkt
nia
1 | A paleolitu 1 1 pkt za prawidtows odp.
2 A. Zatoki Perskiej, Syrii, Palestyny, Potwyspu 1 1 pkt za prawidtows odp.
Synaj
A. zigurat (ziggurat, zikkurat) Po 1 pkt za prawidtows odp. w pkt.
B. cywilizacja sumeryjska (Sumer, Sumerowie, A B, CD
3 panstwo Sumerow), ew. Mezopotamia 4 Uwaga: w pkt A nie uznajemy za
C. funkcja: sakralna (religijna, $wiatynna, religij- poprawne odpowiedzi: ..$wigtynia”
na) lub ,,wieza”; w pkt B mozna uznaé
D. glina/cegla z gliny odpowiedz "Mezopotamia"
4 A. Krél uzasadnial wprowadzenie nowego prawa 1 1 pkt za prawidtows odp.
wolg boga (Marduka)
5 C. Memfis 1 1 pkt za prawidtowsa odp.
A. judaizm (religia Mojzeszowa, zydowska) Po 1 pkt za prawidtows odp. w A, B,
6 | B. chrzeScijanstwo 3 |C
C. islam
7 A. kultura mykenska 5 Po 1 pkt za prawidtows odp. w A, B
B. kultura minojska (kretenska)
1 pkt. za wskazanie prawidtowe;j
odp. w zakresie tematu (wielka ko-
lonizacja, kolonizacja)
1 pkt. za wskazanie prawidtowe;j
odp. w zakresie przestrzeni (M.
Srodziemne)
8 Np. wielka kolonizacja grecka w basenie Morza 3 1 pkt. za wskazanie prawidtowe;j
Srodziemnego w VIII-IV w. p. n. e. odp. w zakresie czasu (przynajmniej
1 stulecie zawierajace si¢ we wska-
zanym przedziale czasu)
Uwaga: uznajemy roéwniez inne lo-
giczne odpowiedzi, o ile zawieraja
elementy pozwalajace na identyfika-
cje tematu, przestrzeni i czasu
9 krélow, geruzja, spartiatow, periojkow, archonci, 6 Po 1 pkt za prawidtows odp.
zgromadzenia ludowego
A. kwestorzy .
B. trybuni (trybuni ludowi) Po 1 pkt za prawidtowa odp. w A, B,
10 4 |C,D
C. dyktator
D. cenzorzy
11 A. Teza jest falszywa 3 1 pkt za prawidtowa odp. w pkt. A i

B. np. datacja wskazuje, ze w tym czasie cesar-

po 1 pkt za prawidlowa odp. w B




stwo zachodniorzymskie juz nie istniato, plemiona
germanskie nie migrowaty do Europy z Bliskiego
Wschodu, mapa pokazuje np. bitwe pod Poitiers
stoczong z Arabami przez Frankow

Swiat feudalny Europy zachodniej: Otton I, Wil-
helm Zdobywca, Pepin Krotki

Po 1 pkt za prawidtowg odp. (kazde

121 Swiat feudalny Europy Srodkowowschodniej: 6 | przyporzadkowanic)
Samon, Wlodzimierz Wielki, Stefan | Wielki
Po 1 pkt za prawidtowg odp.
Wiadca: Henryk IV Uwaga: nie uznajemy odpowiedzi
13 | Wydarzenie: konkordat wormacki (umowa/ugoda | 2 | "Henryk" bez numeru "IV", nie
wormacka) uznajemy odpowiedzi bez "wormac-
Ki/wormacka"
A. falsz Po 1 pkt za prawidtowg odp.
14 B. prawda 4 Uwaga: nie uznajemy zapisu "P"
C. falsz oraz "F" a wylacznie PEELNY wyraz
D. falsz
A. XII-XI1T wiek
B. Np.: rycerz ma zbroj¢ kolcza/kolczuge a nie
plytowa typowa dla XV w., w tle wida¢ katedrg Po 1 pkt za prawidtows odp. WA i B
15 . . 2
romanska a nie gotycka, tylko w XII-XIIT w.
uzywano uzbrojenia na jak rysunku, w IX-X w.
nie stosowano
Kolejnosé Wygdarzenie
4 przywilej koszycki 2 pkt za w pelni prawidlowa kolej-
16 2 koronacja Wiadystawa Fokietka | 2 | no$¢. 1 pkt. za wskazanie pierwszego
1 koronacja Przemysta 11 i ostatniego wydarzenia
3 pokoj w Kaliszu
17 | Bitwa pod Grunwaldem 1 1 pkt za prawidtowy odp.
éé»??{“@g'@%ﬁ%
\
LESEzEzE BIALY KONRAI?{I;I:/;AZOWIECKI
BOLESEAW V BOLéSLAW KAZII‘\‘AIERZ I SIEI\)‘OWIT .
18 WSTYDLIWY +1248 "‘257 wiat2 3 Po1 pkt za pl'anleWQ Odp
LES,‘ZEK SIEMbMYSL WtAD“(SLAWI KAZII\I/IIERZII SIEM‘OWIT kslazeta
Cijz;Ny +1287 LCITJBE:‘TEK +1204 +1312 TazOwIECo) Y
LESZEK PRiEQABYSL KAZIMIERZ Il Kﬁlnénlillaz 1l WEAA%\IESAL%W BOLEStAW
WbéB\Yt%LAW +1370 +1351
B. Diaz-Przyladek Dobrej Nadziei
19 Vasco da Gama- droga morska do Indii 4 Po 1 pkt za prawidtowa odp. (kazde
F. Kortez- Podb6j Meksyku przyporzadkowanie)
F. Magellan- optyniecie kuli ziemskiej
1. Jan Kazimierz Waza - C, D ) )
2. Stefan Batory - F, G i:;pgﬁqﬁg;ﬁgowa‘ odp. (kazde
20 |3 Wiadystaw IV Waza - B 6 | Uwaga: w pkt 1, 2, 4 nie przyznaje-
4. Zygmunt 1l Waza - E, H my punktéw za podanie tylko jednej
5. Jan Il Sobieski - brak IitZrD P Yo '
6. Michal Korybut Wisniowiecki - A LY
A. gielda .
21 | B. kalwinizm ; E’:O EL) pIIE(t za prawidtowg odp. w A, B,

C. empiryzm




D. rokoko
E. konfederacja

A. sejm elekcyjny
B. 1573

Po 1 pkt za prawidtowa odp. w A, B,

22 | C. zasada elekcji viritim/zasada wolnej elekcji/ | 4 CD
zasada powszechnego udziatu w wyborze krola '
D. zwolywania sejmu co dwa lata
A. Panstwo Moskiewskie (ew. Rosja, Moskwa)
B. Szwecja .
23 | C. Brandenburgia, Prusy Ksigzece (ew. Prusy) 5 E)p lét za prawidlowg odp. W A, B, C,
D. Turcja ’
E. Panstwo Moskiewskie (ew. Rosja, Moskwa)
Np. Polska byta w okresie koniunktury gospodar- 1 pkt za prawidtows, logiczng od-
24 czej i zaopatrywata w zboze Europe Zach., Polska 1 powiedz
nie prowadzita wyniszczajacych wojen i zaopa- Uwaga: w odpowiedzi powinna si¢
trywata w zboze Europg¢ Zach. znalez¢ informacja o zbozu
Dziatalno$¢ niepodleglosciowa (wojskowa): J.
o5 Bem, R. Traugutt, J. Chtopicki 6 Po 1 pkt za prawidtowa odp. (kazde
Praca organiczna: H. Cegielski, K. Drucki- przyporzadkowanie)
Lubecki, A. Wielopolski
A. powstanie krakowskie
26 B. likwidacja  Rzeczypospolitej  Krakow- 3 Po 1 pkt za prawidlowa odp. w A, B,
skiej/Wolnego Miasta Krakowa C
C. Jakuba Szeli
A. Kroélestwo Polskie, Krolestwo Kongresowe, Po 1 pkt za prawidtowa odp. w A, B,
Kongresowka C
27 | B. znajduje 3 | Uwaga: w punkcie A. nie uznajemy
C. powstanie listopadowe/wybuch powstania li- odpowiedzi: "zabor rosyjski", "Pol-
stopadowego ska"
Fizyka: M. Faraday, M. Sktodowska-Curie
28 Medycyna: L. Pasteur, W. Roentgen 8 Po 1 pkt za prawidtowg odp. (kazde
Sztuka: C. Monet, Gustave Flaubert przyporzadkowanie)
Technika: A. Bell, T. Edison
Po 1 pkt za prawidlowa wypetniong
: 1 komorke tabeli
2 Ruchvl/eywwo— Rugg Vr\1lz;1/ro— Ruch ludowy , IUW(?lga; w przypadku_rubryki "rl:((tlh
- ewicowy" nie przyznajemy punktu
PPS, SDKPIL ND SL, PSL za prawidtowe wskazanie tylko jed-
nej partii
30 3 Po 1 pkt za prawidtowa odp. w kaz-
‘ 2 ! L dym kwadracie na mapie
Suma punktéow 100




